

解析卡氏微笑 迷人？ 迷惑？

□张逸麟

意大利男人之所以至今被认为是世界上时尚男士的代表，除了衣着有品位，生活有情调，谈吐风雅之外，还因为他们身上有一种独具一格的特质，让人感到很迷人。

比如加图索的胡子，透着罗马竞技场的杀伐之气；托蒂的眼神，仿佛雄鹰飞越阿尔卑斯山时的赳赳然；罗伯特·巴乔的马尾辫，忧郁颓废得让人心疼；里皮的雪茄，就像意大利古堡般忧郁和深邃；再比如卡纳瓦罗的微笑，一如亚平宁海滩上的阳光。

这些特质，你能看清，却未必能读懂，所以显得更加迷人。

如今，南宁的中国杯，卡纳瓦罗挂帅出征，他的微笑将成为中国男足的标志之一。

在国足的历任主帅中，卡纳瓦罗是非常特殊的一个。他是最年轻的一个，今年也只有47岁；他是球员生涯成就最大的一个，以后卫之身捧起金球奖不是开玩笑的；他是执教履历最薄弱的一个，执教生涯的80%都在中国联赛；当然他也是最帅的一个，曾有媒体如此评论主帅——主要负责帅；还有一点，他也是挂帅排场最小的一个，以往外教执掌国足，那阵仗都是锣鼓喧天、鞭炮齐鸣，而这一次足协甚至连个官方声明都没有。

都说联姻就要“明媒正娶”，孔夫子都高呼“必也正名乎”，可这次卡氏挂帅，却如迷雾一般，他是怎么被选出来的？他的任期是多久，是临时的还是长期的？他的任务是什么？他有没有正式的合同？他的薪水是多少、由谁来支付……

外界能了解的，只有卡纳瓦罗挂帅，里皮作为顾问，国足对于2022年世界杯的名额是志在必得，至于其他的，圈内也许有一种默契，而圈外的围观百姓，只能靠猜。

那么权且猜一猜卡纳瓦罗为什么能在这个时间点担任国足主帅？首先是里皮团队的一种延续，国足在12强赛先抑后扬，里皮的入主功不可没，可惜最终功亏一篑。即便之后经历了亚洲杯，足协对于里皮团队的能力还是认同的，而里皮年事已高，很难再出任国足主帅继续带队出征世预赛，因此卡纳瓦罗成了合适的人选。毕竟早在2014年，卡纳瓦罗执教生涯的第一份工作就是接班里皮，在恒大成为了执行教练，而里皮离开恒大后，卡纳瓦罗还成功转正。这个模式如今被套用在国足身上，而且目前卡纳瓦罗的国足团队中，教练组、医疗组中不少人都是里皮团队的，少去了重新磨合的过程。

其次卡纳瓦罗的个人特点，与他的恩师里皮相比，更像另一位前国足主帅米

卢。两人虽然执教经验大相径庭，但相同点也很明显——都能给这个团队带来快乐。当初米卢执教国足，很好地解决了与所有球员之间的关系，郝海东、孙继海、范志毅、李玮峰这些很有个性的球员，无一不为国足全身心投入。卡纳瓦罗也有独特的人格魅力，他顾家、从没有绯闻，保持微笑，风度翩翩，对于很多球员来说，他更像是个长兄，总能激发出球员的战斗力的。

最后卡纳瓦罗出任主帅也是足协的一次探索，这次中国杯，卡纳瓦罗在自己执教的恒大队中招入了8名国脚，其中5人都是在上一个冬窗转会恒大的年轻球员。也许未来国足就是以恒大球员为主轴组建阵容，而卡纳瓦罗在这个探索中的新体系里有先天的优势。

当然，对于卡纳瓦罗出任国足主帅的质疑也非常多。首当其冲的就是卡纳瓦罗的能力，率领天津权健中超并且第二年就杀入亚冠是卡纳瓦罗执教生涯的高光时刻，但两次在恒大的执教经历却并没有太多亮点，甚至许多恒大球迷都认为卡纳瓦罗在技战术和临场指挥层面乏善可陈，上赛季与上港的两场中超决赛中，战术层面被佩雷拉完全压制，临场调度甚至为0。确实，米卢能带领国足杀进世界杯，那是因为当时那批球员的实力在亚洲都可以跻身前列，而如今这批国足球员，无论从亚洲杯还是亚冠联赛都可看出与亚洲一流的巨大差距，即便卡帅有着米卢般的“煽动力”，要复制米卢当年的传奇又谈何容易？

身兼国足和恒大主帅之职就更“迷人”了，里皮作为国足主帅时，联赛期间四处考察球员很频繁。而卡纳瓦罗呢，一个赛季也许只有与恒大交锋时才能实地考察其他中超球队的球员，他的精力够身兼两职吗？上一个身兼俱乐部和国家队的主帅是希丁克，如今希丁克就在中国，他连国奥和国足都不愿意兼顾，卡纳瓦罗又是哪里来的自信和勇气。至于身兼国足和俱乐部二职带来其他问题，既然没有浮出水面，当然也是说不得，说不得。

微笑，永远都是最迷人的，也是最迷惑人的，因为无论是开怀大笑、冷笑、苦笑，人们都能从中多多少少读出一些情绪，而微笑可能蕴含着很多，也可能什么都不意味。这次的中国杯选帅，就像是一场迷人的微笑，让人看得清，读不懂，猜不透，说不得。

临场指挥的卡纳瓦罗，也经常会露出迷人的微笑，至于他在笑什么，是考虑赛场形势，是探究换人调整，是保持优雅的风度，或者只是在单纯地微笑，谁又知道？但我们真的很想知道的是，在他身兼二职带领国足微笑着走上国际赛场后，带给我们广大球迷的结果是“迷人”还是“迷惑”。

